

国家教育考试管理中规则意识培育与制度刚性实施的双重逻辑与实践路径

章毅

摘要：在国家教育考试管理中，规则意识薄弱与制度执行松弛是影响教育考试公平公正的突出因素。聚焦“规则意识培育”与“制度刚性实施”两大核心维度，系统阐释其对于维护考试权威的关键价值，旨在揭示二者对构建“不敢违、不能违、不想违”考试生态的基础性作用，为提升考试管理规范性、严肃性提供理论支撑与实践路径，切实筑牢教育评价的公信力基石。

关键词：国家教育考试管理；规则意识；刚性实施；考试生态

国家教育考试作为人才选拔与教育质量评价的核心环节，其公平公正是社会公平的重要组成。然而，近年来携带违规物品、协助违纪作弊、考后延时答题、破坏考试秩序等违规行为屡禁不止，仍是考试管理的典型“顽疾”。在查实的违规案例中，因考生对规则认知偏差、侥幸心理等规则意识薄弱引发的“无意违规”较为普遍，因考务人员监管疏漏、执行标准不一致等导致监管漏洞的情况也时有发生。此类现象不仅破坏考试的整体公信力，更直接冲击了教育评价的权威性。究其根源，既有考生对考试规则的认知模糊与功利化倾向，也有考务人员对制度执行的松弛懈怠，更有规则体系“刚性不足、弹性有余”的深层矛盾。因此，从规则意识培育与制度刚性实施双重视角破解管理困局，成为当前考试管理的重要课题。

一、规则意识培育是考试管理的思想根基与“软约束”

规则意识是人们对“什么可为、什么不可为”的价值判断与行为自觉，是考试管理最基础、最持久的“软约束”。其核心价值在于通过塑造“心有所畏、行有所止”的行为自觉，从源头减少违规动机，构建“不想违”的心理防线。

作者简介：章毅，浙江省金华市教育考试院办公室主任，助理研究员。

其一，规则意识是考试行为的“内在导航”，从思想源头减少违规动机。在国家教育考试中，考生对规则的认知偏差往往是违规行为的起点——若将携带手机入场视为“小事”，将偷窥他人答案认作“能力”，将考后延时答题理解为“侥幸”，违规行为便有了滋生的土壤。反之，当规则意识已内化为“守规则是底线、违规则必担责”的自觉认知，考生便会主动规避风险：考前主动熟悉《考场规则》^[1]，考中自觉检查物品、拒绝传递信息，考后理性对待成绩。这种“不想违”的内在约束，比单纯的“不敢违”更具长效性。例如，在浙江省推行的“诚信考试宣传周”活动中，通过播放真实违规案例视频、组织学生签署诚信考试承诺书等方式，使考生对规则的认知从条文记忆升华为价值认同，使得违规率大幅下降。

其二，规则意识培育是“软约束”的核心，降低制度执行的外部成本。规则意识作为“软约束”，通过塑造考生的自律自觉，能大幅减少“被动违规”与“隐性违规”。例如，当考生普遍认同考试是检验真实水平的公平平台时，便不会为“多考几分”冒险作弊；当考务人员将严格执行规则视为职业荣誉而非“麻烦任务”时，便会主动杜绝“放水”行为^[2]。这种“软约束”的渗透力，体现在对规则模糊地带的自觉规范中——如“草稿纸是否可带出考

场”曾产生争议，但规则意识培育后，多数考生会主动向监考老师询问并遵守规定，无需考务人员反复提醒。金华市在教育领域实施了全面的规则意识教育，考点覆盖率达 100%。统计数据显示，金华市“无意违规”比例显著下降，从 8% 降至 2% 以下，反映了教育管理效率的显著提升。

其三，规则意识培育需多维协同，构建“知—信—行”的长效机制^[3]。规则意识培育绝非单一环节的突击任务，而是需要教育引导、文化浸润、制度保障等多维度协同发力的系统工程，其核心在于构建一个“知—信—行”紧密相连的长效机制。其中，“知”是基石，需通过精准教育来消除认知障碍。规则意识的培育需从认知觉醒开始，既要明确“红线”，更要讲透“为何不可为”。“信”是关键，通过文化浸润厚植认同根基。规则的权威不仅来自惩罚的威慑，更源于遵守的荣耀。学校可通过宣传栏、诚信教育班会、考试诚信档案等载体，营造“守规则光荣、违规则可耻”的氛围。“行”是目标，通过制度保障推动习惯养成。规则意识的最终落脚点是行为自觉，这需要制度为“行”兜底、为“恒”护航。将规则遵守情况与个人发展深度绑定——考生违规行为记入综合素质评价，影响升学就业；考务人员履职情况纳入绩效考核，对因失职导致违规的严肃追责。

二、制度刚性实施是考试管理的效能保障与“硬约束”

制度刚性实施是考试管理的“压舱石”，通过界定规则边界、标准化执行流程、加强监督问责机制，将纸面制度切实转化为行动准则，为考试公平提供坚实可靠的效能保障。

其一，完善规则体系，消除模糊地带，筑牢制度刚性基础^[4]。制度的刚性首先源于规则的清晰性与可操作性。针对考试管理中常见的规则模糊问题（如违规物品界定、“无意违规”认定标准），需以《国家教育考试违规处理办法》为纲领，结合不同考试类型（高考、研究生招生考试、自学考试等）特点，制定细化的负面清单与操作指南。通过精细化、标准化的规则制定，减少制度执行的灵活空间，确保

考务人员和考生对行为准则有清晰认知，从而有效避免因规则不明确导致的违规纠纷。

其二，规范执行流程，强化程序正义，确保制度刚性落地。制度的刚性不仅需要有章可依，更需要做到有章必依。考试管理涉及考前准备、入场检查、考试实施、考后复核等全流程，任何一个环节的执行偏差都可能削弱制度权威。因此，需构建标准化、流程化的执行机制。考前预演聚焦于金属探测仪操作、身份核验流程及试卷封装等关键环节的培训，力求实现操作规范无失误。考中严控侧重于二次安检制度的执行，借助智能安检门、人脸识别系统等技术手段，强化行为约束，有效缩小漏检与误判的可能性。考后复核环节以行为倒查为核心，依托视频回看技术，建立全链条可追溯的违规行为核查机制，确保制度执行末端严格无误。

其三，强化监督问责，压实责任链条，激活制度刚性动力。制度的刚性最终依赖“失责必问、问责必严”的压力传导。若违规行为长期零成本或低成本，制度便会沦为“纸老虎”。因此，需构建“内部监督+外部监督+社会监督”^[5]的立体网络，形成强大的刚性约束：形成“守规则有保障、违规必担责”的制度闭环。内部监督应将考试管理成效纳入考点学校、考务人员的年度考核，建立违规行为倒查制度，对因监管失职导致违规的单位或个人一票否决；外部监督借助视频监控与网上巡查系统，构建“实时感知、智能预警、全程留痕”的技术监督网络，通过技术赋能克服传统监督的人力限制，确保考试管理全流程的无死角覆盖与精准干预；社会监督就是将考试违规行为与个人信用挂钩，考生违规信息记入社会信用档案。通过“刚性问责+信用惩戒”，让守规则成为最优选择，让违规行为付出高昂代价。

三、刚性实施框架下地市级考试管理的实践路径

（一）以诚信教育构建综防体系

全方位筑牢考试诚信防线。金华市以诚信教育为基石，借助“考试安全教育日”“诚信考试宣传周”等活动，针对不同群体分层分类强化诚信意识。

针对初、高中学段开展《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国教育法》严惩作弊条款普及教育，组织全市中学生签订诚信承诺书，覆盖率达 100%；加强对市属高校的专项督查，对考试违纪作弊行为进行全程督导，并利用校园媒体矩阵广泛宣传考试纪律，确保大中小学诚信教育全面覆盖、不留死角。同时在各级各类中学推行“考试拖答零容忍”制度，建立违规行为反馈整改机制，将诚信观念内化为考生自觉。另外，结合《国家教育考试违规处理办法》的实际案例，形成了不敢违规的法律震慑力，使得考试的权威性和公信力得到显著提升。

（二）以科技手段优化规则执行

金华市自 2010 年起全力推进国家教育考试标准化考点建设，以提升考试的公平性和规范性。这一举措与教育信息化的推进和考试管理政策的完善相一致，旨在通过科技手段优化规则执行。具体措施包括利用智能化设备（如电子监控、无线信号屏蔽仪、金属探测器）构建考场环境，确保考生正常发挥的同时，形成多重防护网遏制高科技作弊。此外，依托信息化平台建立全流程闭环管理机制，实现试卷保密室与分发环节的 24 小时视频监控与省级联网巡查，运送过程采用“封闭式通道 + 实时追踪”措施，考试结束后通过智能化录像回放系统识别异常行为并生成核查报告，违规查处率提升至 98% 以上。这一标准化体系实现了硬件设施与软件流程的双重升级，规范了监考操作，严格控制了试卷流转风险，从而有效维护了考试的权威性。

（三）以协同治理应对复杂挑战

地市级考试管理需打破“单兵作战”模式，构建“政府主导、部门协同、社会参与”的治理网络，具体通过与公安、网络安全和信息化、卫生健康、

市场监管、行政执法等部门的深度协作实现。与公安部门协同开展全周期治理，考前联合开展“净化涉考网络环境”行动，重点打击售卖作弊器材、传播考题信息等违法行为；考中派警力驻守考点周边，负责交通疏导、秩序维护及突发事件处置，为考试安全提供硬核保障。与卫健部门协同落实健康安全保障，考前共同制定应急预案，推进考生健康监测、考场环境消毒等工作；考中配备专业医疗急救人员及设备，实时应对考生突发疾病等紧急情况，筑牢健康防线。与市场监管部门协同规范涉考市场秩序，考前联合排查考点周边作弊器材销售点，从源头遏制制作作弊工具流通；考后联动开展“虚假招生宣传”等的专项整治，依法查处涉考培训及中介机构违规行为，维护考试招生的公平性与公信力。

（四）以分类管理保障特殊群体

在刚性规则框架下，对残障考生、传染病考生等特殊群体实行“法定准入 + 技术兜底”的分类管理：依据医学鉴定或官方证明，通过标准化流程审批并公示接受监督，确保特殊群体的合理需求得到满足，同时防止非特殊群体冲击公平底线。依托智能监控系统与无障碍考场设施，在保障规则刚性的前提下适配其合理需求。例如金华市为听障高考生提供独立考场与手语监考，既维护了考试权威性，又使特殊群体合法权益得到精准保障。此类措施通过科学分类，有效破解了“一刀切”的困境，彰显了制度的温情，推动教育公平从形式正义向实质正义迈进。

在国家教育考试的制度框架下，地市层面的刚性实施不仅是政策落地的“最后一公里”，更是检验制度生命力的重要试金石。未来，需在坚守底线的同时，探索更具地方适应性的执行策略，为国家考试制度改革提供实践样本。

参考文献：

- [1] 教育部 . 高等学校招生全国统一考试管理处罚暂行规定 [EB/OL].(1992-02-02)[2025-05-13].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A02/s5911/moe_621/201511/t20151119_220036.html.
- [2] 李木洲 . 新高考改革中规则意识的培育困境与突破路径 [J]. 教育研究 ,2021(6):89–97.
- [3] 刘海峰 . 高考改革的理论与历史 [M]. 武汉 : 华中师范大学出版社 ,2016:156–160.
- [4] 边新灿 . 公平选才和科学选才——高考改革两难价值取向的矛盾和统一 [J]. 中国高教研究 ,2015(9):27–32+62.

(编辑：柴婉飞)